

Демократический Интернационал объявляет себя сторонником плюралистической демократии. Это определение необходимо, поскольку в XX в. с невиданной до того силой распространились "определения-убийцы", разрушающие понятия, которые они должны определять. Понятие ДЕМОКРАТИЯ особенно пострадало от употребления в сочетаниях "социалистическая демократия", "народная демократия" и т.п. Чтобы восстановить первоначальное значение слова ДЕМОКРАТИЯ, Демократический Интернационал употребляет его со словом "плюралистическая", то есть множественная, многопартийная, с различными мнениями и органами печати, само наличие которых устраняет опасность диктатуры.

Демократический Интернационал полностью поддерживает принципы организации "Международная Амнистия", но не ограничивает свою деятельность, направленную на активную поддержку демократических сил в каждой стране, защитой политзаключенных и критикой нарушений прав человека.

Демократический Интернационал требует в своей декларации удовлетворения таких социальных и экономических потребностей, как потребность в пище, крове, медицинской помощи, труде и образовании. Демократический Интернационал не называет их правами, в отличие, например, от документов ООН, в которых социально-экономические права рассматриваются наравне с гражданскими и политическими. Акцентирование этих потребностей в декларации Демократического Интернационала отражает тот факт, что сегодня ни одно государство, ни мир в целом не может снять с себя ответственность за удовлетворение минимальных потребностей населения. Сегодня это не отрицается ни одной страной свободного мира: ни странами, где участие государства в экономике страны значительно, как в Швеции и Норвегии, ни теми, где решающую роль в экономике играет частное предпринимательство, как Швейцария или США.

Демократический Интернационал — это движение людей, индивидуумов, а не объединение партий. Этим он сходен с организацией "Международная Амнистия" и этим он отличается от Социалистического или Либерального интернационалов.

П.Л.

ДЕКЛАРАЦИЯ ОБ ОСНОВАНИИ ДЕМОКРАТИЧЕСКОГО ИНТЕРНАЦИОНАЛА

Мы стремимся создать движение за распространение плюралистической демократии: укреплять демократию там, где она уже существует; возрождать демократию там, где она растоптана; способствовать установлению демократии там, где она слишком долго представлялась лишь отдаленной мечтой.

Надежды на демократию умирают, обманутые дважды при жизни одного поколения в Чехословакии, растоптанные в Чили. Борцы за демократию гибнут в многочисленных гулагах: подвергаются химической лоботомии в коммунистических психбольницах, "исчезают" с помощью полицейских отрядов смерти в Южной Америке, умирают в тюрьмах Южной Африки, "перевоспитываются" до смерти во Вьетнаме. Но надежды на демократию возрождаются вновь и вновь, ибо стремление к демократическому самоуправлению есть органическое свойство человека.

Демократический Интернационал намерен бороться с мифом о том, что какой-то деспотизм может быть вечен. И левые, и правые диктатуры провозглашают свою несокрушимость. Однако наша планета покрыта руинами павших империй, свидетельствующими о том, что никакой деспотизм не вечен. Под властью всякой тирании живут люди, верящие в плюралистическую демократию. Мы знаем, что они могут способствовать либерализации своего общества, а если надо, то и освободить его от тирании. И мы не верим, что преобразование диктатур в плюралистическую демократию делается возможным лишь в отдаленном будущем. В нашем стремительно изменяющемся, динамичном мире процесс ускоренных демократических преобразований может начаться в любой момент.

Демократический Интернационал намерен призывать демократические страны увеличить поддержку демократическим лидерам и политическим деятелям в странах Третьего мира.

Восстановление демократии в Индии продемонстрировало, что даже беднейшие из бедных в равной мере жаждут и хлеба и свободы. Во всех уголках Третьего мира люди стремятся к политической либерализации, свободным выборам и демократии. Этим людям нужна не только защита и поддержка демократии, когда их лишают свободы: им надобна и практическая политическая помощь. Мы намерены также призывать развитые демократические страны к оказанию экономической помощи как для облегчения человеческих страданий, так и для пестования демократии там, где только прорезаются ее ростки.

Демократический Интернационал также обратится к демократическим странам с призывом предпринять новые шаги для оказания поддержки демократическим лидерам и демократическим политическим процессам в коммунистических странах. Во всех странах коммунистического мира есть люди, которые подписывают демократические манифесты, основывают свободные университеты, создают независимые рабочие объединения, требуют религиозных свобод, организуют бесцензурные публикации и массами расклеивают на стенах плакаты с призывами к соблюдению прав человека, свободе и демократии. Диссиденты-демократы в коммунистических странах нуждаются не только в протестах демократий по поводу их арестов, но и в практической политической поддержке.

Сторонники всякого рода диктатур приучили нас остерегаться извращения таких священных политических понятий, как демократия. Злоупотребляющие этим словом, присваивая его себе, левые и правые режимы принадлежат к числу наихудших тираний на земле. Однако ни один приверженец диктатуры никогда не заявлял себя сторонником плюрализма.

Мы стремимся создать международное движение людей, посвятивших себя претворению в жизнь следующих общих принципов плюралистической демократии:

Неотъемлемым, хотя и не единственным, принципом плюралистической демократии являются гарантии таких политических и гражданских свобод, как свобода слова, печати и

ассоциаций, свобода вероисповедания, передвижения и профсоюзной деятельности, независимость суда, свобода объединяться в политические партии и право оспаривать результаты выборов.

В нашем мире, где две трети населения страдают от крайней нужды и лишений, неотъемлемым, хотя и не единственным, принципом плюралистической демократии является также удовлетворение экономических и социальных потребностей, таких как потребность в пище, крове, медицинском обслуживании, образовании и труде. Мы полагаем, что полное удовлетворение экономических и социальных нужд невозможно без обеспечения политических и гражданских свобод, но верно и обратное: залогом сохранения политических и гражданских свобод в демократическом обществе служит приверженность достижению экономической и социальной справедливости.

Установление плюралистической демократии означает также прекращение дискриминации по признаку расы, пола, вероисповедания, гражданства и политических убеждений и обеспечение свободы самовыражения в области мысли, науки и искусства.

Мы выступаем также за политическое и экономическое самоопределение граждан, включающее право распоряжаться своими ресурсами и избирать себе общественный строй без вмешательства со стороны других, пусть даже самых могущественных государств, и за право народов, передумав, менять правительства посредством голосования.

Чтобы наше движение было успешным и последовательно нравственным, мы должны отстаивать демократию против тирании любого сорта. Нельзя извинять деспотизм необходимостью противостоять еще худшему виду тирании; нельзя оправдывать его необходимостью борьбы с экономическими или социальными ущемлениями. Мы стремимся к плюралистической демократии как в странах правого лагеря, например, в Южной Африке, Чили, на Филиппинах, на Тайване, в Аргентине, Бразилии или в Южной Корее, так и левого, например, в

Советском Союзе, на Кубе, во Вьетнаме, в Китае, Польше, Югославии или в Северной Корее.

* * *

Наше движение выступает за права человека и демократию. Наши идеалы зиждятся на важнейших правозащитных манифестах нашего времени: Всеобщей декларации прав человека и других международных документах, посвященных правам человека. Нас тревожит также, что когда-нибудь сама демократия может оказаться под угрозой в мире, в котором большинство государств представляют собой диктатуры. Более того, по нашему убеждению, наилучшей гарантией против глобального конфликта явилось бы установление демократии во всем мире.

Демократия не мертва и не захирела, она, как никогда, полна сил. С восстановлением демократии в Греции, Португалии и Испании впервые в истории все без исключения западноевропейские страны являются плюралистическими демократиями. В Азии прочно демократический характер сохраняют огромная Индия, Япония и Шри Ланка. Некоторые страны Латинской Америки постепенно движутся к демократии; Венесуэла, Коста Рика, Колумбия и несколько республик Карибского бассейна представляют собой установившиеся демократии, и к ним в последнее время присоединились Доминиканская Республика, Эквадор и Перу. Выборная демократия установлена еще в двух самых могущественных африканских государствах — Зимбабве и Нигерии. В Восточной Европе Польша достигла некоторого ограниченного успеха на пути к демократическим реформам. *

Дух сопротивления, пробивающийся на поверхность в странах однопартийной и единоличной диктатуры, показывает, что стремление к свободе и демократии сохраняется в условиях самого страшного гнета, но мы знаем, что угнетенным

* Документ составлен в 1979 г.

демократам не выжить (не говоря уже о том, чтобы добиться успеха) без поддержки людей из свободных стран. Во всех уголках земного шара люди стремятся преобразовать нынешние тирании в государства плюралистической демократии. Демократы из диктаторских государств, где бы они ни находились: на родине или за границей, — и демократы из демократических государств должны осознать общность своих идеалов. Развитие демократии в одном месте укрепляет перспективы ее развития в других местах. Слишком часто получается так, что сторонники авторитаризма ощущают себя частью некоего международного движения, тогда как приверженцы плюралистической демократии чувствуют себя одиночками и изолированными. В связи с этим Демократический Интернационал обращается:

К ДЕМОКРАТАМ, СТРЕМЯЩИМСЯ ПРЕОБРАЗОВАТЬ ДИКТАТУРУ В СВОИХ СТРАНАХ В ДЕМОКРАТИЮ: Знайте, что люди, участвующие в той же борьбе, есть повсюду. Мужайтесь, воспряньте духом: мы все — часть международного дела.

К ГРАЖДНАМ ДЕМОКРАТИЧЕСКИХ ГОСУДАРСТВ: Знайте, что при диктатуре живут люди, стремящиеся к демократии. Осознайте общность ваших устремлений и включайтесь в борьбу.

ВРЕМЕННАЯ ПРОГРАММА ДЕМОКРАТИЧЕСКОГО ИНТЕРНАЦИОНАЛА

Для начала программа Демократического Интернационала будет включать следующие пункты:

1. Предоставлять демократам всего мира возможность проявить солидарность и поддержать друг друга.
2. Оповещать граждан демократических стран о борьбе, которую ведут демократические движения в странах диктатуры.
3. Выступать с публичными заявлениями, призывать к тому же других людей и организации и создавать систему распространения совместных заявлений.
4. Проводить конференции и публичные собрания.

5. Стимулировать появление газетных и журнальных статей, книг и радио- и телепередач, посвященных проблемам демократии.

6. Увеличивать поток внецензурной информации в закрытые общества.

7. Расширять круг членов Демократического Интернационала в демократических странах и государствах с диктаторскими режимами, а также развивать международное движение людей, стремящихся сделать демократию непреходящим идеалом человечества.

Перевод с английского под редакцией В. Козловского

НОВЫЕ КНИГИ

Михайло Михайлов

ЛУЧШИЙ УЧЕНИК СТАЛИНА

Задолго до того, как последняя книга Милована Джиласа появилась в книжных магазинах на немецком и английском языках, уже после первых отрывков из книги, напечатанных в немецком еженедельнике "Дер Шпигель" прошлым летом, вся югославская пресса начала сильнейшую пропагандную атаку против автора книги, известнейшего югославского диссидента, бывшего вице-президента Югославии и долголетнего личного друга Иосифа Броз-Тито. Десятки просто погромных статей сменялись якобы серьезно аргументированными анализами историков и философов, из которых, однако, югославский читатель никак не мог узнать, что же по существу пишет Джилас. Самые высокопоставленные партийцы, члены так называемого "коллективного руководства", не перестают ругать Джиласа в своих публичных выступлениях. Кроме того, как передавало югославское телевидение, в югославском парламенте обвинили Джиласа в том, что он "заработал миллионы долларов, грязным способом эксплуатируя хорошую память о президенте Тито на Западе".

Яростная атака югославской прессы и, несомненно, жгучий интерес у югославских читателей, вызванный этой атакой, очень симптоматичны. Разница в оценке иллюстрирует разницу отношения к югославскому диктатору в Югославии и на Западе. Десятилетия культ Тито в Югославии поддерживался жестокими полицейскими репрессиями, и поэтому югославская коммунистическая партия воспринимает так болезненно и реагирует параноидно на каждое слово правды об умершем вожде.

Книга Джиласа в самом деле заслуживает внимания. Дело в том, что Джилас, то ли из желания быть "объективным", то ли с тонким политическим расчетом, то ли все еще желая оправдать и часть своего прошлого, нарисовал югославского